

УДК 354

UDC 354

**КИТАЙСКО-РОССИЙСКИЕ
ГУМАНИТАРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ
В 2013–2020 гг.****CHINESE-RUSSIAN
HUMANITARIAN RELATIONS
IN 2013–2020****Ван Фа,***аспирант кафедры международных
отношений БГУ***Wang FA,***Postgraduate Student of the Department
of International Relations, BSU*

Поступила в редакцию 15.04.21

Received on 15.04.21.

В статье исследована эволюция гуманитарных отношений КНР и РФ. Рассмотрены ключевые вопросы функционирования Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству с подкомитетами по образованию, культуре, туризму и медицине, которые регулируют целый спектр направлений двусторонних гуманитарных отношений. Автором предпринята попытка всестороннего изучения и обобщения основных договорных обязательств и форм гуманитарного сотрудничества Китая и России и выяснения доминирующих направлений и перспектив их развития в 2013–2020 гг. Обосновывается тезис о том, что сотрудничество в гуманитарной сфере заложило прочную основу для укрепления дружбы между КНР и РФ.

Ключевые слова: гуманитарное сотрудничество, Китайская Народная Республика, Российская Федерация, образование, научно-техническое сотрудничество, киноиндустрия, спорт, туризм.

The article studies the evolution of humanitarian relations between PRC and RF. It considers the key questions of functioning of Russian-Chinese committee on humanitarian collaboration with sub-committees on education, culture, tourism and medicine which regulate a whole spectrum of directions of bilateral humanitarian relations. The author has made an attempt to comprehensively study and generalize the main contract obligations and forms of humanitarian collaboration of China and Russia and reveal the domineering directions and prospects of their development in 2013-2020. The paper substantiates the thesis that collaboration in humanitarian sphere has created a solid base for strengthening the friendship between PRC and RF.

Keywords: humanitarian collaboration, People's Republic of China, the Russian Federation, education, scientific-technical collaboration, cinema industry, sport, tourism.

Введение. Организационную функцию в развитии китайско-российского гуманитарного сотрудничества выполняет межправительственная Российско-Китайская комиссия по гуманитарному сотрудничеству, сформированная в 2007 г. с подкомитетами по образованию, культуре, туризму и медицине. Она регулирует целый спектр направлений двусторонних гуманитарных отношений.

Исследование охватывает период с 2013 по 2020 г. Хронологические рамки объясняются началом поэтапного развития гуманитарных отношений КНР и РФ (2013 г. – год китайского туризма в России, 2014–2015 гг. – годы дружественных молодежных обменов, 2016–2017 гг. – годы медиасотрудничества России и Китая, 2018–2019 гг. – годы сотрудничества регионов Китая и России, 2020 г. – год научно-технического сотрудничества).

Цель статьи – анализ развития гуманитарного сотрудничества между КНР и Россией в 2013–2020 гг.

Исследованием направлений развития гуманитарного сотрудничества КНР и РФ

в 2013–2020 гг. занимались многие ученые, дипломаты и политики. Среди китайских исследователей следует выделить Бай Сяогуана, который анализировал сотрудничество Китая и России в контексте культурных индустрий в рамках реализации инициативы «Один пояс, один путь» [2]. В диссертации Ли Мэнлун исследованы исторические предпосылки и перспективы развития китайско-российских гуманитарных отношений в контексте осуществления научного обмена, развития культурных связей, спорта и туризма [6]. Среди российских ученых следует выделить работу Р. С. Положевича, которой изучил вопросы гуманитарного сотрудничества РФ и КНР в 2015–2017 гг. [10]. В настоящее время в белорусской исторической науке нет комплексных исследований гуманитарных отношений КНР и РФ, охватывающих 2013–2020 гг.

Основная часть. Образование является одним из ключевых инструментов формирования социальных и культурных ценностей. В данной связи двусторонний обмен студентами и организация их образования форми-

рует положительный контекст межкультурного диалога России и Китая.

В 2013 г. около 130 российских вузов активно сотрудничали почти с 600 вузами КНР и другими организациями. В рамках этого сотрудничества было подписано более 900 договоров, определивших направления углубления межвузовских связей и механизм осуществления студенческих обменов [4, с. 32].

Как было отмечено в совместном заявлении Российской Федерации и Китайской Народной Республики 20 мая 2014 г., на новом этапе отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия представители обеих стран должны сосредоточиться на интенсификации двусторонних гуманитарных обменов. С этой целью был разработан и успешно реализован План действий по развитию российско-китайского взаимодействия в гуманитарной сфере в 2014–2015 гг. [15].

Если рассматривать динамику количества обучающихся китайских студентов в РФ, то можем отметить, что в 2013 г. их численность составила 16,6 тыс. чел., в 2014 г. – более 18 тыс. чел., в 2015 г. уже 28 тыс. чел. (российских студентов, отправившихся на обучение в Китай, – 16 тыс. чел.). В 2015 г. по программам студенческих обменов в обе страны съездило более 70 тыс. чел. [9, с. 51; 14]. Показатели 2018 г. следующие: общее количество российских обучающихся студентов в Китае составило 19 239 чел. При этом количество китайских студентов, обучающихся в РФ, составило 39 239 чел. Суммарное количество двусторонних академических обменов превысило 90 тыс. чел. [8].

Гуманитарное сотрудничество играет уникальную роль в развитии российско-китайских отношений. Оба государства стремятся усилить стратегическое планирование в этом важном направлении, развивая двусторонние контакты, о чем свидетельствовало официальное заявление вице-преьера Госсовета КНР Лю Яньдун на открытии 16-го заседания Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству (15 октября 2015 г.). В заявлении премьера Госсовета КНР указывалось: «Будущее китайско-российского гуманитарного сотрудничества заключается в усилении стратегического планирования, обогащения его содержания и привлечения большего количества людей к участию в этом сотрудничестве. Все это бу-

дет служить общему делу – развитию китайско-российских отношений» [7].

В рамках заседания была сформирована договорная база, регулирующая вопросы двустороннего сотрудничества КНР и РФ в области преподавания китайского и русского языков, зимнего спорта, туризма и технических инноваций. Были внесены существенные изменения в межправительственное соглашение о групповом безвизовом туризме. Они позволили китайским туристам сократить количество участников туристической группы до трех и увеличить срок поездки до трех недель [12].

10 июня 2016 г. на Всероссийском съезде китайских студентов, проходившем в Москве, посол Китая в РФ Ли Хуэй заявил, что условия максимального благоприятствования китайским студентам в российских вузах были созданы «благодаря высокоуровневому и быстрому развитию китайско-российских отношений» [3]. В рамках данного съезда были рассмотрены возможные направления по повышению качества услуг высшего образования и дальнейшего продвижения программ двусторонних студенческих обменов.

В дальнейшем Правительства КНР и РФ решили реализовать сразу несколько крупных проектов в сфере образования. В июле 2016 г. был запущен молодежный российско-китайский бизнес-инкубатор на базе Тихоокеанского государственного университета в Хабаровске. Подобные структуры получили широкое распространение как в Китае, так и Российской Федерации. Немаловажное значение в рамках сотрудничества обеих стран отводится формированию совместных вузов. В 2017 г. в Шеньчжэне был открыт первый российско-китайский вуз на базе МГУ им. М. В. Ломоносова и Пекинского политехнического университета [2, с. 10].

На 18-м заседании Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству, которое проходило в Гуанчжоу 12 сентября 2017 г., заместитель председателя правительства РФ Ольга Голодец и вице-премьер Госсовета КНР Лю Яньдун подписали ряд соглашений о сотрудничестве в области образования, культуры, кинематографии, здравоохранения, туризма, образования и молодежной политики. О. Голодец примером успешного развития гуманитарного сотрудничества назвала появление «городов-побратимов», усиление обменов специалистами

ми двух стран, научными группами и лабораториями [13].

30 октября 2018 г. состоялось заседание 19-й подкомиссии по сотрудничеству в области образования межправительственной Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. Были достигнуты договоренности по следующим вопросам: 1) дальнейшее развитие российско-китайских межуниверситетских ассоциаций; 2) усовершенствование методики и расширения географии преподавания русского языка в Китае и китайского языка в России [17, р. 71].

Совместный Шэньчжэньский университет МГУ сейчас успешно функционирует. В 2019 г. занятия проводились во временном здании, пока завершается строительство постоянного корпуса университета. Университет имеет качественный профессорско-преподавательский состав Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, состоящий из 34 человек. С китайской стороны в университете обучается 241 студент по программам бакалавриата и 15 студентов в магистратуре. Помимо данного университета существует еще несколько подобных проектов, в частности, инженерная школа, созданная Цзянсуским государственным университетом и Санкт-Петербургским политехническим университетом Петра Великого [17, р. 73].

Таким образом, в рамках функционирования подкомиссии по сотрудничеству в области образования КНР и РФ были приняты согласованные решения по развитию целого спектра направлений. Так, в 2018 г. было принято решение о расширении сотрудничества вузов и создании ассоциаций профильных российско-китайских вузов. Активизировалась работа по развитию сотрудничества в области обучения русскому и китайскому языкам. По состоянию на 2019 г. действует в общей сложности 19 Институтов Конфуция и пять центров Конфуция в РФ. Россия открыла в Китае 35 центров русского языка и культуры [18, р. 77].

Немаловажное значение в двусторонних отношениях КНР и РФ отводилось развитию научно-технического и инновационного сотрудничества, основанного на активном взаимодействии инновационных центров и специализированных вузов.

В июне 2014 г. успешно прошел форум китайских и российских молодых ученых. Данное мероприятие было направлено на формирование базиса современной акаде-

мической платформы с целью активизации взаимных контактов между молодыми учеными двух стран. В рамках форума проведен Первый международный конгресс по обмену технологиями, где рассматривались передовые концепции, готовые новаторские модели и практические исследования в научной сфере. В нем приняли участие 11 известных международных организаций, специализирующихся на трансфере инноваций [16].

14–27 июля 2014 г. в г. Владивосток прошла российско-китайская научно-практическая конференция на базе Дальневосточного федерального университета, посвященная вопросам двустороннего сотрудничества в сфере инноваций. Делегации различных научных организаций, вузов, инновационных предприятий КНР и РФ приняли участие в данном мероприятии [5].

Ключевым нормативным правовым актом, регулирующим вопросы научно-технического сотрудничества КНР и РФ, стала Совместная декларация первого китайско-российского диалога по инновациям, подписанная Министерством науки и техники КНР и Министерством экономического развития РФ в июне 2017 г. На ее основе был утвержден План работ по инновационному сотрудничеству Китая и России на 2017–2020 гг. В дополнении к данным нормативным правовым актам 16 октября 2018 г. была подписана Совместная декларация второго китайско-российского диалога по инновациям, которая утвердила новый План работы по китайско-российскому инновационному сотрудничеству на 2019–2024 гг. [1, с. 60].

В Китае культурная дипломатия получила широкое распространение как действенный инструмент внешней политики. Особое внимание в КНР уделяется обмену в области искусства и художественной культуры. В данной сфере наблюдается два вектора сотрудничества: 1) продвижение национальных культурных брендов (оперное и сценическое искусство, музыка, боевые искусства и т. д.); 2) культурное образование и художественная литература. На современном этапе ключевые культурные ценности находят свое отражение в китайских произведениях культуры и искусства и являются системообразующим фактором китайской цивилизации [6, с. 106].

Официальные контакты в данной области, как и в других сферах, стали формироваться за счет развития российско-китайского культурного диалога. Еще до 2014 г. двустороннее культурное сотрудничество

основывалось на проведении культурных обменов и выставок, дней китайской культуры, появлению СМИ и т. д.

Роль вузов обеих стран в данном процессе существенна. Так с 10 по 20 декабря 2014 г. преподаватели и студенты института хореографии КемГУКИ совместно с театром «Русский балет» гастролировали по Китаю. Всего было показано 18 спектаклей. В 2015 г. был реализован второй проект – Международный студенческий певческий фестиваль «И помнит мир спасенный», посвященный 70-ю победы в Великой Отечественной войне [6, с. 108].

Активно развивалось и киноискусство. В 2016 и 2017 г. в Москве проводились фестивали китайского кино в России. Фестивали смогли привлечь большое число поклонников китайского кинематографа. Учитывая огромный потенциал китайского рынка, многие российские кинопроизводственные и кинопрокатные компании стремились развивать совместные проекты с китайскими партнерами. Такие фильмы, как *Lost in Russia*, *Looking Up*, *The Legend Hunters* и мультсериал *Panda*, готовят к экранизации в 2020–2021 гг. [17, р. 78, 79].

Два государства также сотрудничают в сфере туризма. Число российских туристов, посетивших Китай в 2018 г., достигло 2 миллионов. Россия занимает 11-е место в списке стран, посещаемых китайскими туристами. Эта цифра показывает, что, с одной стороны, существуют неиспользованные возможности в сфере туризма (отчасти из-за отсутствия туристической информации, предлагаемой обеими странами), а с другой – двустороннее сотрудничество в этой области имеет большой потенциал [17, с. 79].

Основу развития туристических связей КНР и РФ формирует «Программа сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири Российской Федерации и Северо-Востока Китайской Народной Республики (2009–2018 годы)», которая определила новый виток развития туризма между двумя государствами [11].

Следовательно, потенциал для развития сотрудничества в сфере туризма заключается в создании благоприятной среды для перераспределения туристического потока из Китая в Россию за счет развития необходимой инфраструктуры и повышения качества обслуживания. Это необходимо для реализации проектов, отвечающих потребностям туристов.

В октябре 2018 г. на 19-м заседании Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству был утвержден протокол о сотрудничестве в области спорта, который предусматривает развитие сотрудничества в планировании и организации Олимпийских игр 2022 г., развитие зимних видов спорта и обмен опытом по проведению масштабных многовекторных спортивных соревнований и совместных научно-исследовательских проектов в области спорта [17, с. 77].

В декабре 2018 г. в Уфе состоялись II Российско-Китайские молодежные зимние игры, где соревновались 98 спортсменов из каждой страны. Оргкомитет Зимней универсиады 2019 г. в Красноярске и Федерация университетского спорта Китая на конкурсной основе отобрал несколько десятков человек из Харбина для организации зимней универсиады. Китайские волонтеры также работали на Первом зимнем международном форуме «Дети Азии» в Южно-Сахалинске в феврале 2019 г. [17, р. 77].

Сотрудничество в гуманитарной сфере КНР и РФ можно охарактеризовать как спланированный и двусторонне скоординированный исторический процесс. Это частично дополняет внешнеэкономические и внешнеполитические приоритеты КНР и является давнейшей традицией государства как гуманитарного актора. Официальные документы и совместные заявления официальных лиц двух стран указывают на стратегический подход к задекларированным и реализуемым гуманитарным проектам в 2013–2020 гг.

Заключение. Сотрудничество между КНР и РФ в гуманитарной сфере в 2013–2020 гг. осуществлялось в форме совместных проектов, форумов и конгрессов между научно-исследовательскими, образовательными, медийными и другими учреждениями обеих стран на основе обмена информацией и делегациями. План реализации основных направлений сотрудничества в гуманитарной сфере включает в себя: развитие культурных и студенческих обменов, популяризацию китайского и русского языка, укрепление сотрудничества в области телерадиовещания и кинематографии, учреждение культурных и научных центров, молодежных бизнес-инкубаторов при местных университетах в РФ и КНР, организацию туристических туров с целью ознакомления общественности с культурным наследием и т. д.

Таким образом, КНР и РФ наращивают усилия, призванные поддерживать и поднимать авторитет и престиж государства во внешней политике; стимулируют культур-

ные, образовательные и гуманитарные обмены с целью укрепления сотрудничества обеих стран.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бао, Ин. Эволюция сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией в сфере науки и техники (2003–2018 гг.) / И. Бао // Журнал международного права и международных отношений. – 2019. – № 1–2. – С. 57–64.
2. Бай, С. Анализ текущей ситуации и перспектив китайско-российского сотрудничества в сфере культурных индустрий в рамках проекта «Один пояс, один путь» / С. Бай // Власть и управление на Востоке России. – 2018. – № 2 (83). – С. 8–13.
3. В Москве прошел Всероссийский съезд китайских студентов // russian.china.org.cn 19-06-2016 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2016-06/19/content38696766.htm>. – Дата доступа: 01.09.2020.
4. Интернационализация российских вузов: китайский вектор / [Н. Е. Бореvская (рук.) и др.] ; [гл. ред. И. С. Иванов] ; Российский совет по международным делам (РСМД). – М. : Спецкнига, 2013. – 72 с.
5. Итоги Российско-Китайской научно-практической конференции по вопросам формирования и реализации совместных наукоемких проектов [Электронный ресурс] // Служба распространения пресс-релизов. – Режим доступа: <http://www.press-release.ru/branches/exhib/01d342e680b01/>. – Дата доступа: 22.01.2021.
6. Ли Мэнлун. Китайско-российское гуманитарное сотрудничество в XXI в.: тенденции и перспективы : дис. ... канд. ист. наук / Л. Мэнлун. – М., 2018. – 190 с.
7. Лю Яньдун и О. Голодец приняли участие в 15-м заседании Китайско-российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству [Электронный ресурс] // Посольство КНР в РФ. – Режим доступа: <http://ru.china-embassy.org/rus/gdxw/t1195017.htm>. – Дата доступа: 15.10.2019.
8. Марина Боровская приняла участие в работе 20-го заседания Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству // Пресс-центр Министерства науки и высшего образования РФ от 16.09.2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/?ELEMENT_ID=21856. – Дата доступа: 11.09.2020.
9. Никитенко, Е. Н. Мотивация выбора вуза иностранными студентами (на примере китайских студентов, обучающихся в г. Хабаровске) : дис. ... канд. социол. наук / Е. Н. Никитенко. – Хабаровск, 2017. – 135 с.
10. Положевич, Р. С. Гуманитарное сотрудничество Российской Федерации с Китайской Народной Республикой на современном этапе / Р. С. Положевич // Государственное управление. – 2017 (63). – P. 147–170.

REFERENCES

1. Bao, In. Evolyuciya sotrudnichestva mezhdou Kitajskoj Narodnoj Respublikoj i Rossijskoj Federaciej v sfere nauki i tehniky (2003–2018 gg.) / I. Bao // Zhurnal mezhdunarodnogo prava i mezhdunarodnyh otnoshenij. – 2019. – № 1–2. – S. 57–64.
2. Baj, S. Analiz tekushchej situacii i perspektiv kitajsko-rossijskogo sotrudnichestva v sfere kul'turnyh industrij v ramkah proekta «Odin poyas, odin put'» / S. Baj // Vlast' i upravlenie na Vostoke Rossii. – 2018. – № 2 (83). – С. 8–13.
3. V Moskve proshel Vserossijskij s'ezd kitajskih studentov // russian.china.org.cn 19-06-2016 [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2016-06/19/content38696766.htm>. – Data dostupa: 01.09.2020.
4. Internacionalizaciya russijskih vuzov: kitajskij vektor / [N. E. Borevskaya (ruk.) i dr.] ; [gl. red. I. S. Ivanov] ; Rossijskij sovet po mezhdunar. delam (RSMD). – M. : Speckniga, 2013. – 72 s.
5. Itogi Rossijsko-Kitajskoj nauchno-prakticheskoy konferencii po voprosam formirovaniya i realizacii sovme-stnyh naukoemkih proektov [Elektronnyj resurs] // Sluzhba rasprostraneniya press-relizov. – Rezhim dostupa: <http://www.press-release.ru/branches/exhib/01d342e680b01/>. – Data dostupa: 22.01.2021.
6. Li Menlun. Kitajsko-rossijskoe gumanitarnoe sotrudnichestvo v XXI v.: tendencii i perspektivy : dis. ... kand. ist. nauk / L. Menlun. – M., 2018. – 190 s.
7. Lyu Yan'dun i O. Golodec prinyali uchastie v 15-m zasedanii Kitajsko-rossijskoj komissii po gumanitarnomu sotrudnichestvu [Elektronnyj resurs] // Posol'stvo KNR v RF. – Rezhim dostupa: <http://ru.china-embassy.org/rus/gdxw/t1195017.htm>. – Data dostupa: 15.10.2019.
8. Marina Borovskaya prinyala uchastie v rabote 20-go zasedaniya Rossijsko-Kitajskoj komissii po gumanitarnomu sotrudnichestvu // Press-centr Ministerstva nauki i vysshego obrazovaniya RF ot 16.09.2019 [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/?ELEMENT_ID=21856. – Data dostupa: 11.09.2020.
9. Nikitenko, E. N. Motivaciya vybora vuza inostrannymi studentami (na primere kitajskih studentov, obuchayushchihsya v g. Habarovske) : dis. ... kand. sociol. nauk / E. N. Nikitenko. – Habarovsk, 2017. – 135 s.
10. Polozhevich, R. S. Gumanitarnoe sotrudnichestvo Rossijskoj Federacii s Kitajskoj Narodnoj Respublikoj na sovremennom etape / R. S. Polozhevich // Gosudarstvennoe upravlenie. – 2017 (63). – P. 147–170.

11. Программа сотрудничества между регионами и Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР (2009–2018 гг.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.russchinatrade.ru/assets/files/ru-ru-cn-coop/programm_coop.pdf. – Дата доступа: 02.09.2020.
12. Программа China Friendly [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://chinafriendly.ru/>. – Дата доступа: 12.12.2020.
13. Россия и КНР поставили серьезные задачи по гуманитарному сотрудничеству [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа: <https://ria.ru/20170912/1504303222.html>. – Дата доступа: 15.10.2019.
14. Российские студенты в Китае [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – Режим доступа: <http://demoscope.ru/weekly/2017/0715/tema01.php>. – Дата доступа: 15.12.2020.
15. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о новом этапе отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия (20 мая 2014 года) // Президент России [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://kremlin.ru/supplement/1642>. – Дата доступа: 11.12.2020.
16. Форум китайских и российских молодых ученых 2014 прошел в Циндао [Электронный ресурс] // Министерство науки и техники КНР. – Режим доступа: http://www.most.gov.cn/kjbgz/201406/t2014-0613_113768.htm. – Дата доступа: 28.11.2020 (на кит. яз.).
17. Luzyanin (Head) et al.; Zhao Huasheng (Head) et al.; [I.S. Ivanov (Editor-in-Chief)]; Russian International Affairs Council (RIAC). – М. : NPMP RIAC, 2019. – 112p.
18. Russia-China Dialogue: The 2020 Model: Report No. 58/2020 / [S.G. Luzyanin (Head) et al.; Zhao Huasheng (Head) et al.]; Russian International Affairs Council (RIAC). – М. : NPMP RIAC, 2020. –128 p.
11. Programma sotrudnichestva mezhdru regionami i Vostochnoj Sibiri RF i Severo-Vostoka KNR (2009–2018 gg.) [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: http://www.russchinatrade.ru/assets/files/ru-ru-cn-coop/programm_coop.pdf. – Data dostupa: 02.09.2020.
12. Programma China Friendly [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://chinafriendly.ru/>. – Data dostupa: 12.12.2020.
13. Rossiya i KNR postavili ser'eznye zadachi po gumanitarnomu sotrudnichestvu [Elektronnyj resurs] // RIA Novosti. – Rezhim dostupa: <https://ria.ru/20170912/1504303222.html>. – Data dostupa: 15.10.2019.
14. Rossijskie studenty v Kitae [Elektronnyj resurs] // Demoskop Weekly. – Rezhim dostupa: <http://demoscope.ru/weekly/2017/0715/tema01.php>. – Data dostupa: 15.12.2020.
15. Sovmestnoe zayavlenie Rossijskoj Federacii i Kitajskoj Narodnoj Respubliki o novom etape otnoshenij vseob»emlyushchego partnerstva i strategicheskogo vzaimodejstviya (20 maya 2014 goda) // Prezident Rossii [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa : <http://kremlin.ru/supplement/1642>. – Data dostupa: 11.12.2020.
16. Forum kitajskih i rossijskih molodyh uchenyh 2014 proshel v Cindao [Elektronnyj resurs] // Ministerstvo nauki i tekhniki KNR. – Rezhim dostupa: http://www.most.gov.cn/kjbgz/201406/t20140613_113768.htm. – Data dostupa: 28.11.2020 (na kit. yaz.).
17. Luzyanin (Head) et al.; Zhao Huasheng (Head) et al.; [I.S. Ivanov (Editor-in-Chief)]; Russian International Affairs Council (RIAC). – М. : NPMP RIAC, 2019. – 112p.
18. Russia-China Dialogue: The 2020 Model: Report No. 58/2020 / [S.G. Luzyanin (Head) et al.; Zhao Huasheng (Head) et al.]; Russian International Affairs Council (RIAC). – М. : NPMP RIAC, 2020. –128 p.